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2024-2025 学年人教版九年级数学上册期末考试模拟试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（ ）

A． B． C．

D．

2．下列事件是必然事件的是（ ）

A．十拿九稳 B．守株待兔 C．水中捞月 D．瓮中捉鳖

3．已知关于 x的一元二次方程 2 2 4 0x x m    的一个根是 0，则m的值是（ ）

A．0 B．1 C．2 D．2或﹣2

4．若点  1,4 ，  3,4 是抛物线 2y ax bx c   上的两点，则此抛物线的对称轴是（ ）

A．直线
bx
a

  B．直线 1x  C．直线 3x  D．直线 2x 

5．在大量重复试验中，关于随机事件发生的频率与概率，下列说法正确的是( )

A．频率就是概率 B．频率与试验次数无关

C．概率是随机的，与频率无关 D．随着试验次数的增加，频率一般会越来越

接近概率

6．已知 O 的直径为8cm，圆心 O到直线 l的距离为 4cm，则直线 l和 O 的位置关系是（ ）

A．相交 B．相离 C．相切 D．不能确定

7．在 Rt△ABC中，∠C=90°，AC=12，BC=5，将△ABC绕边 AC所在直线旋转一周得到

圆锥，则该圆锥的侧面积是

A．25π B．65π C．90π D．130π

8．已知关于 x 的一元二次方程   22 2 1 0k x x    有两个不相等的实数根，则 k的取值范



试卷第 2页，共 5页

围为（ ）

A． 1k  B． 1k   且 0k  C． 1k  且 2k  D． 1k 

9．如图， BC是 O 的直径，点D在 O 上，��是 O 的切线， B为切点，连接��并延长

交��于点A，若 100BOD  ，则 BAC 的度数是（ ）

A．40 B． 45 C．50 D．80

10．如图，底边 AB长为 2的等腰直角△OAB的边 OB在 x轴上，将△OAB绕原点 O逆时

针旋转 45°得到△OA1B1，则点 A1的坐标为（ ）

A．（1，﹣ 2） B．（1，﹣1） C．（ 2，﹣ 2） D．（ 2，﹣1）

11．将抛物线 2 1y x  绕原点旋转180，所得抛物线的解析式是（ ）i

A． 2 1y x  B． 2 1y x  

C． 2( 1) 1y x   D． 2 1y x  

12．如图为二次函数  2 0y ax bx c a    的图象，则下列说法：① 0a  ；②2 0a b  ；

③ 0a b c   ；④ 0 ；⑤4 2 0a b c   ，其中正确的个数为（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

二、填空题
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13．若抛物线 2 2y x x m    的顶点在 x轴上，则m  ．

14．将抛物线 23y x 向右平移 2个单位长度，再向上平移 1个单位长度，得到新抛物线的

解析式是 ．

15．如图， ABCV 中， 90ACB  ， 2 6AB AC  ，以 B为圆心 BC为半径作弧交 AB于点

D，则阴影部分的面积为 ．

16．如图，已知A， B两点的坐标分别为  2 3,0 ，  0,10 ，M 是 AOBV 外接圆 C 上的一

点，且 30AOM  ，则点M 的坐标为 ．

三、解答题

17．用适当的方法解下列方程：

(1) 2 3 2 0x x   ；

(2)  2 5 4 10x x x   ．

18．已知：关于 x的方程 x2+kx﹣2=0

①求证：方程有两个不相等的实数根；

②若方程的一个根是﹣1，求另一个根及 k值．

19．如图，在平面直角坐标系中， ABCV 的三个顶点的坐标分别为  0,1A ，  1,1B  ，  1,3C  ．
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(1)画出 ABCV 关于 x轴对称的 1 1 1A BC△ ，并写出点 1C 的坐标；

(2)画出 ABCV 绕原点O顺时针方向旋转 90°后得到的 2 2 2A B C△ ，并写出点 2C 的坐标．

20．小明、小刚是同班同学，在冬季运动会活动中，他俩都报名参加男子 200米，并将被编

入 A B C， ， 三个组，他俩希望能分为同一组．

(1)请你用画树状图法或列举法，列出所有可能的结果；

(2)求两人被分为同一组的概率．

21．如图，等腰 Rt ABC 中， , 90BA BC ABC   ，点 D在 AC上，将 ABD△ 绕点 B沿顺

时针方向旋转90后，得到 CBE△ ，

(1)求 DCE 的度数；

(2)若 4, 3AB CD AD  ，求DE的长．

22．如图，⊙O的直径 AB为 10cm，弦 BC为 6cm，D，E分别是∠ACB的平分线与⊙O，

直径 AB的交点，P为 AB延长线上一点，且 PC＝PE．

（1）求 AC、AD的长；

（2）试判断直线 PC与⊙O的位置关系，并说明理由．
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23．某食品零售店为食品厂代销一种馒头，未售出的馒头可退回厂家，经统计销售情况发现，

当这种馒头的单价定为 7角时，每天卖出 160个，在此基础上，这种馒头的单价每提高 1

角时，该零售店每天就会少卖出 20个．考虑了所有因素后，该零售店每个馒头的成本是 5

角．设这种馒头的单价为 x角，零售店每天销售这种馒头所获得的利润为 y角．

(1)用含 x的代数式分别表示出每个馒头的利润与卖出的馒头个数；

(2)求 y与 x之间的函数表达式；

(3)当馒头单价定为多少角时，该零售店每天销售这种馒头获得的利润最大？最大利润为多

少？

24．如图 1，已知抛物线 y=﹣x2﹣4x+5 交 x轴于点 A、B两点（点 A在点 B的左侧），交 y

轴于点 C，点 D为抛物线的顶点，连接 AD．

（1）求直线 AD的解析式．

（2）点 E（m，0）、F（m+1，0）为 x轴上两点，其中（﹣5＜m＜﹣3.5）EE′、FF′分别平

行于 y轴，交抛物线于点 E′和 F′，交 AD于点M、N，当ME′+NF′的值最大时，在 y轴上找

一点 R，使得|RE′﹣RF′|值最大，请求出点 R的坐标及|RE′﹣RF′|的最大值．

（3）如图 2，在抛物线上是否存在点 P，使得△PAC是以 AC为底边的等腰三角形，若存在，

请出点 P的坐标及△PAC的面积，若不存在，请说明理由．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D D D B D C B C A B

题号 11 12

答案 D D

1．D

【分析】本题考查了中心对称图形和轴对称图形的概念，根据中心对称图形的定义：把一个

图形绕某一点旋转180，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个图形就叫做

中心对称图形；如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫

做轴对称图形，这条直线叫做对称轴，这时我们也可以说这个图形关于这条直线(成轴）对

称，熟练掌握知识点是解题的关键．

【详解】解：A、是轴对称图形，不是中心对称图形，该选项不合题意；

B、是中心对称图形，不是轴对称图形，该选项不合题意；

C、是轴对称图形，不是中心对称图形，该选项不合题意；

D、既是轴对称图形又是中心对称图形，该选项符合题意；

故选：D．

2．D

【分析】本题考查了必然事件，一定会发生的事件是必然事件，据此判定即可求解，掌握必

然事件的定义是解题的关键．

【详解】解：A、十拿九稳是随机事件，不符合题意；

B、守株待兔是随机事件，不符合题意；

C、水中捞月是不可能事件，不符合题意；

D、瓮中捉鳖是必然事件，符合题意；

故选：D．

3．D

【分析】一元二次方程的根就是一元二次方程的解，就是能够使方程左右两边相等的未知数

的值．即把 0代入方程求解可得m的值．

【详解】解：把 0x  代入方程 2 2 4 0x x m    ，

可得 2 4 0m   ，

解得 2m   ．
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故选 D．

【点睛】本题考查了一元二次方程的根的定义，解一元二次方程，关键是掌握能够使方程左

右两边相等的未知数的值叫做一元二次方程的解．

4．B

【分析】由  1 4A  ， 、  3,4B 是抛物线 ²y ax bx c ＋ ＋ 上的两点，而这两点关于抛物线的对

称轴对称，从而可得答案.

【详解】解：  1,4 ，  3,4 是抛物线 2y ax bx c   上的两点，

 抛物线的对称轴是直线
1 3 1
2

x  
  ，故 B正确．

故选：B．

【点睛】本题考查的是利用抛物线上对称的两点坐标求解对称轴方程，理解对称轴方程的含

义是解本题的关键.

5．D

【详解】因为大量重复试验事件发生的频率逐渐稳定到某个常数附近，

可以用这个常数估计这个事件发生的概率,

所以 D选项说法正确,

故选 D．

6．C

【分析】本题考查了直线与圆的位置关系，由 O 的直径为8cm，得出圆的半径是 4cm，圆

心 O到直线 l的距离为 4cm，即 4cmd  ，得出 d r ，即可得出直线 l与 O 的位置关系是

相切．

【详解】解：∵ O 的直径为8cm，

∴半径 4cmr ，

∵圆心 O到直线 l的距离为 4cmd  ，

∴ d r ，

∴直线 l与 O 的位置关系是相切．

故选：C．

7．B

【详解】解：由已知得，母线长 l=13，半径 r为 5，

∴圆锥的侧面积是 s=πlr=13×5×π=65π．
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故选 B．

8．C

【分析】本题考查了根的判别式和一元二次方程的定义，根据根的判别式和一元二次方程的

定义得出    22 4 2 1 0k        且 2 0k   ，求出 k的取值范围即可．能根据题意得出

关于 k的不等式是解此题的关键．

【详解】解：关于 x的一元二次方程   22 2 1 0k x x    有两个不相等的实数根，

   22 4 2 1 0k        且 2 0k   ，

解得： 1k  且 2k  ，

故选：C．

9．A

【分析】本题考查了等腰三角形的性质，切线的性质，直角三角形的性质，由已知和等腰三

角形的性质可得
180 80 50

2
C ODC   

     ，由切线的性质可得 90ABC  ，进而根据

直角三角形两锐角互余即可求解，掌握切线的性质是解题的关键．

【详解】解：∵ 100BOD  ，

∴ 80COD  ，

∵OC OD ，

∴
180 80 50

2
C ODC   

     ，

∵��是 O 的切线， BC是 O 的直径，

∴ BC AB ，

∴ 90ABC  ，

∴ 90 90 50 40BAC C       ，

故选：A．

10．B

【分析】A1B1交 x轴于 H，如图，根据等腰直角三角形的性质得∠OAB=45°，再利用旋转的

性质得 A1B1=AB=2，∠1=45°，∠OA1B1=45°，则∠2=45°，于是可判断 OH⊥A1B1，则根据等

腰直角三角形的性质得到 1 1 1 1
1 1
2

OH AH B H AB    ，然后写出点 A1的坐标．

【详解】如解图， 1 1AB 交 x轴于 H，
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∵ OAB△ 为等腰直角三角形，

∴ 45OAB  ，

∵ ABO 绕原点 O逆时针旋转 45°得到 1 1OAB ，

∴ 1 1 2A B AB  ， 1 45  ， 1 1 45OAB  ，

∴ 2 45  ，

∴ 1 1OH AB ，

∴ 1 1 1 1
1 1
2

OH AH B H AB    ，

∴点 1A的坐标为 (1, 1) ．

故选：B．

【点睛】本题考查了坐标与图形变换-旋转：图形或点旋转之后要结合旋转的角度和图形的

特殊性质来求出旋转后的点的坐标．常见的是旋转特殊角度如：30°，45°，60°，90°，180°．解

决本题的关键是判断 A1B1被 x轴垂直平分．

11．D

【分析】本题考查了中心对称图形的性质，二次函数图形和性质，由题意可得抛物线开口由

向下变为向上，对称轴不变，顶点坐标由  0,1 变为  0, 1 ，据此即可求解，掌握以上知识

点是解题的关键．

【详解】解：将抛物线 2 1y x  绕原点O旋转后，抛物线开口由向下变为向上，对称轴不变，

顶点坐标由  0,1 变为  0, 1 ，

∴所得抛物线的解析式为 2 1y x   ，

故选：D．

12．D

【分析】根据抛物线的开口向下可知 a<0，由此可判断①；根据抛物线的对称轴可判断②；

根据 x=1时 y的值可判断③；根据抛物线与 x轴交点的个数可判断④；根据 x=-2时，y的值
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